Konkurs matematyczny — gimnazjum. Etap rejonowy 2017/2018.
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KONKURS MATEMATYCZNY
dla uczniow gimnazjow wojewodztwa mazowieckiego
w roku szkolnym 2017/2018

Model odpowiedzi i schematy punktowania

UWAGA 1.

Lacznie uczen moze zdoby¢ 20 punktéw.
Do etapu wojewddzkiego zakwalifikowani beda uczniowie, ktorzy w etapie rejonowym

uzyskaja co najmniej 90% punktéw mozliwych do zdobycia (co najmniej 18 punktow).

UWAGA 2.

Za kazide poprawne rozwigzanie, inne niz przewidziane w schemacie punktowania

rozwigzan zadan, przyznajemy maksymalng liczb¢ punktow.

ROZWIAZANIA ZADAN ZAMKNIETYCH

Nr zadania 1. 2. 3. 4.
Maks. liczba punktéw | 1pkt | 1pkt | 1pkt | 1pkt

Prawidlowa odpowiedz B B C A
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ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH

Zadanie 5. (2 pkt)

W uktadzie wspotrzednych zaznacz punkty A = (-3; 2), B = (-1; -2), C = (0; -1), D = (2; -1),
E = (4; 1). Narysuj odcinki AB, BC, CD, DE. Narysuj figur¢ symetryczng do otrzymanej

wzgledem osi OX.
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Uczen:
1. zaznacza punkty A, B, C, D, E i rysuje odcinki AB, BC, CD, DE
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2. rysuje figure symetryczng do otrzymanej wzgledem osi OX

1p.

1p.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Znajdz taka liczbe pierwsza p, dla ktorej liczba p+9 jest kwadratem liczby naturalnej.

Ile jest takich liczb? Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:
1. zapisuje liczbe p+9 jako kwadrat liczby naturalnej m 1p.
1 przeksztatca otrzymane réwnanie:
p+9=m?
p=(m-3)(m+3)
2. zauwaza, ze liczba p jest pierwsza,
wigc m—3=1 (bo m-—3<m+3)i m+3=p, 1p.
czyli m=41ip=7,
zatem tylko liczba 7 spetnia warunki zadania
Zadanie 7. (2 pkt)
Rozwigz réwnanie |X — 2| —-5= 3—|2 — X| .
Uczen:
1. zapisuje rownos¢ w postaci rownowaznej |X — 2| =4 1p.
2. znajduje wszystkie liczby spetniajace rownosé: 6, -2. 1p.
Zadanie 8. (2 pkt)
Uzasadnij, ze liczba 2017° +4-2017 + 4 jest podzielna przez 3.
Uczen:
1. zapisuje wyrazenie w postaci (2017 + 2)* = 2019° ip-
p.

2. uzasadnia, ze liczba 2019 jest podzielna przez 3
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Zadanie 9. (2 pkt)

Trojkat ABC jest wpisany w okrag o srodku S,
jak na rysunku. A

Bok BC ma dtugos¢ 4, kat CAB ma 45°.
Oblicz dtugo$¢ odcinka BS.

Uczen:
1. zauwaza i uzasadnia, ze trojkat BSC jest prostokatny rownoramienny 1p.
0 przeciwprostokatnej BC
2. korzysta z twierdzenia Pitagorasa lub wzoru na przekatng kwadratu 1p

i oblicza |BS|=2v2
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Zadanie 10 (2 pkt)
Punkt S jest srodkiem okrggu opisanego na trojkacie CDA, jak na rysunku.
Odcinki DA i DC sa rowne. Oblicz miarg kata ABC.

D

70°

pierwszy sposob:

Uczen:
1. dorysowuje odcinek CS,

zauwaza i uzasadnia, ze |4DCS| = |4DAS| =b5°
|£CSD| =|£DSA =70°
2. oblicza |4CSB| =180°—-2-70°=40° i |4ABC| = |4DCS| — |4CSB| =15°

drugi sposob:

Uczen:
1. dorysowuje odcinek CS,

zauwaza i uzasadnia, ze |£CDS| =|ZADS| =|ZDAS| =55°
2. oblicza |ZABC|=180°—|£DAB|—|ZADB| =15°

1p.

1p.

1p.
1p.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Bok kwadratu ABCD ma dtugosc¢ 2.

Punkty T, U, W, Z sg $rodkami bokéw tego
kwadratu, jak na rysunku.

W tym kwadracie umieszczono takie

4 przystajace potkola o srodkach T, U, W, Z, ze
kazde potkole jest styczne do dwdch pozostatych,
jak na rysunku.

Oblicz pole ciemniejszego obszaru.

Uczen:

1. zauwaza, ze |DU| = |DW| =1
oraz, ze
przeciwprostokatna UW trojkata WUD jest rowna sumie promieni potkoli
I korzystajac ze wzoru na dlugos$¢ przekatnej kwadratu oblicza dlugosé r

promienia
2r=1-4/2 , = %

2. oblicza pole ciemniejszego obszaru

2
4—4-£n Q =4-n
2 | 2

1p.

1p.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Dane s liczby 2°%° , (\/5)480, 25'°. Uporzadkuj te liczby rosnaco. Odpowiedz uzasadnij.

pierwszy sposéb:
Uczen:

1. zauwaza, ze
2600 _ (25 )120 _ 39120
(\/5)480 _ (\/§)4-120 _ 9120

25180 _ (53 )120 — 195120 1p.
2. porzadkuje liczby rosnaco:
(\/5)480 < D600 _ oE180 1p.

drugi sposob:

Uczen:
1. zauwaza, ze

2600 _ (22)300 _ 4300

W) =((Vaf ) =a

25180 _ (52 )180 _ 5360 1p.
2. porzadkuje liczby rosnaco: 1
(V3)™ < 20 < 2510 >




